

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ В.Н. КАРАЗИНА
ФАКУЛЬТЕТ ІНОЗЕМНИХ МОВ



КАРАЗІНСЬКІ ЧИТАННЯ: ЛЮДИНА. МОВА. КОМУНІКАЦІЯ

Тези доповідей
XVI наукової конференції
з міжнародною участю

3 лютого 2017 року



Харків 2017

Mary; activities – shopping, going to church, sleighing; time – Christmas eve, December 25th; wishes – may peace be your gift at Christmas and your blessing all through the year; may the glow of Christmas candles warm your day.

Студенти можуть працювати індивідуально або у групах. В останньому випадку робота над створенням асоціативної карти може бути потужним механізмом формування навичок роботи у команді для вирішення проблем, підготовки спільних проєктів у динамічний, мотивуючий, креативний спосіб, що також сприяє розвитку навичок критичного мислення, а усвідомлення кожним конкретним учасником команди важливості саме його вкладу у досягнення результату (створення асоціативної карти) сприяє формуванню упевненості у собі, самоповаги, а також відповідальності.

ЭПИСТЕМОЛОГИЯ ЯЗЫКА И ЕГО ОНТОЛОГИЯ

Мишкин Л.М., Лембик С.А. (Харьков)

В сообщении рассматривается, прежде всего, эпистемология языка, которая нашла свое отражение в лингво-философской теории Г. Гийома и которую можно охарактеризовать как антипозитивистскую.

Эпистемологическая конструктивистская парадигма основывается на независимости анализируемого объекта от наблюдателя, который обращает внимание, в первую очередь, на конструктивные особенности объекта, на знания о нем. Такие знания релевантны с момента установления отношений наблюдателя и изучаемого объекта. В этом случае процесс предшествует результату.

Новая конструктивистская аксиоматика исследования еще в середине прошлого века заинтересовала биологов и нео-кибернетиков.

Предпосылками конструктивистского исследования, в частности в языке, являются данные чувственного восприятия, так и опытное наблюдение. Воспринимая реальные речевые акты, нам «трудно уловить, что происходит внутри нас. В большей мере эта трудность следует из того, что мы начинаем наблюдать с опозданием» (Г. Гийом), когда речевой акт реализован без учета оперативного времени его каузации. «Наш внутренний мир – это мир мысли» (Г. Гийом). В результате первой эпистемологической операции – редукции, предшествующей операции конструкции, выявляется, что онтологической основой лингвистической реальности является двуединая онтологическая пара язык/речь, соответственно их скрытое и видимое бытие (существование). Первооснова, сущее этой дихотомии – язык, представляющий потенциальную систему, которая имплицитруется в конструкциях речи. Реальное, видимое бытие языка обнаруживается

в речи. Интеграция языка и речи берет свое начало в привербальный период, основой которого являются диалектическое отношение языка и мышления.

Язык, кроме изучения его собственной структуры, используется в своей инструментальной функции, ибо все окружающее питается через язык, который является «первой наукой» (Г. Гийом).

О ПОЛЬЗЕ НЕОГРАФИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ

Молодчая Н.С. (Харьков)

Регистрацией новой лексики занимается неография, относительно новая отрасль языкознания, появившаяся в русле лексикографии, граничащая с лексикологией и неологией.

Современная неография развивается в двух основных направлениях: создание приложений или дополнений к нормативным словарям и создание специализированных словарей инновационной лексики. Статус инновации в языковой системе определяет ее место в том или ином неографическом издании. Неологизмы, обозначающие новые объекты современной культуры, и принятые языковым коллективом, составляют корпус приложений или дополнений к нормативным словарям; окказиональные инновации заносятся в специализированные неографические издания. Критерии регистрации окказионализмов формулируются с учетом их системных характеристик и включают следующие: единичное или минимальное употребление, ограниченность употребления вне контекста, однообразие источников, в которых окказионализм зарегистрирован, отсутствие словообразовательных дериватов разного рода, которые могли бы свидетельствовать об освоении инновации языковым сознанием, принятии ее социумом.

Исследование литературы по вопросам лексикографической фиксации инноваций и знакомство с опубликованными словарями, регистрирующими окказиональные инновации, в процессе разработки собственного англо-русского словаря семантических окказионализмов (с лингвострановедческими комментариями) (2014) показали, что среди лингвистов нет единого мнения относительно целесообразности создания словарей окказиональной лексики.

Между тем, неографические издания дают языковедческой науке ценный материал для решения таких вопросов, как: определение времени вхождения инноваций в словарный фонд языка; выяснение причин их возникновения; установление периода появления определенной словообразовательной модели; выявление роли конкретной языковой личности в обогащении